

习近平在参加第七次全国人口普查登记时强调
切实做好第七次全国人口普查工作
为高质量发展提供准确统计信息支持

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山分别参加人口普查登记

新华社北京11月2日电 第七次全国人口普查登记工作正在全国开展。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日下午在北京中南海参加人口普查登记。

下午4时许，习近平走进中南海怀仁堂。负责登记的两位普查员向总书记问好。这次普查采取电子化登记方式，习近平按照普查登记要求，逐一回答了普查员的询问，普查员将信息输入到平板电脑中。随后，习近平在申报人签名栏中郑重签下自己的名字。

登记完成后，习近平向两位普查员了解这次全国人口普查登记工作的情况。普查员向总书记作了简要汇报。习近平向两位普查员，向奋战在普查一线的700多万名普查人员致以诚挚的问候。

习近平强调，人口工作和人口普查非常重要。我国是世界上人口最多的国家，人口问题始终是一个全局性、战略性问题。人口普查10年一次。今年是新中国诞生71周年，人口普查也是第七次了。前面6次人口普查获取了大量详实的人口统计数据，为党和国家制定经济社会发展政策、人口政策等发挥了重要作用。第七次全国人口普查是新时代开展的一次重大国情国力调查，也是党和国家工作中的一件大事。

习近平指出，近年来，我国人口发展出现了一些显著变化，既面临人口众多的压力，又面临人口结构转变带来的挑战。要通过这次人口普查查清我国人口数量、结构、分布等方面情况，把握人口变化趋势性特征，为完善人口发展战略和政策体系、制定经济社会发展规划、推动经济高质量发展提供准确统计信息支持。

习近平强调，在疫情防控常态化条件下做好人口普查工作，需要广大普查人员付出更多努力，需要全社会给予更多理解和支持。11月1日起，全国700多万名普查人员开始逐户逐人进行登记，大家都遵守常态化防疫要求，同时开门迎客，支持配合普查工作，如实申报普查内容，依法履行责任和义务。各级普查机构和普查人员要坚持科学普查、依法普查，更加科学、更加精准、更加严密地做好工作，高质量完成普查任务。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在中南海分别参加了人口普查登记。

我国的人口普查每10年开展一次。第七次全国人口普查从2020年11月1日到12月10日进行入户登记，2021年4月开始陆续公布普查的主要数据。

全市农村人居环境集中整治月活动启动

立足清 聚焦保 着力改 促进美

本报讯（记者 王艳）11月2日上午，我市召开农村人居环境集中整治月动员会议。市委副书记李云出席会议并讲话。副市长马剑平主持会议。

今年是脱贫攻坚战的收官之年，也是农村人居环境整治三年行动对标交账之年。市委、市政府研究决定，今年11月份，在全市开展农村人居环境集中整治月活动。本次活动将围绕“立足清、聚焦保、着力改、促进美”的总体要求，突出清理死角盲区，突出常态化整治，突出引导农民养成良好生活习惯，突出与乡村产业发展、乡风文明建设有机结合。

李云指出，改善农村人居环境是政治任务，必须以更高的站位提升认识。改善农村人居环境是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的政治担当，是打赢打好脱贫攻坚收官之战的必然要求，是满足人民群众美好生活需求的重要举措。各级各有关部门一定要把满足农民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，深入开展农村人居环境整治工

作，给老百姓创造一个干净舒适的生活环境，以农村人居环境整治的实际成效提升农民群众的幸福感、获得感。

李云强调，改善农村人居环境是系统工程，必须以重点突破推进全面实施。要坚持目标导向、问题导向、结果导向，把握工作重点，坚决打好农村人居环境集中整治秋冬战役，扎实开展农村厕所革命，协同推进农村人居环境整治工作，补齐短板弱项，确保如期完成各项目标任务。

李云强调，改善农村人居环境是民生工程，必须以更高的要求扛稳责任。要坚持典型带动，尊重农民主体，强化督导问责，确保全市农村人居环境集中整治月活动取得实效。

会议通报了全市农村人居环境整治工作情况，宣读了《全市农村人居环境集中整治月活动实施方案》。项城市和郸城县负责同志分别围绕农村人居环境整治工作作了典型发言。

会议以视频会议形式召开。各县（市、区）设分会场。①15



习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十六次会议强调

全面贯彻党的十九届五中全会精神 推动改革和发展深度融合高效联动

习近平对推进农村土地制度改革、做好农村承包地管理工作作出重要指示强调
坚持把依法维护农民权益作为出发点和落脚点
扎实推进第二轮土地承包到期后再延长三十年工作
使农村基本经营制度始终充满活力

◆◆◆详见第七版◆◆◆

全市脱贫攻坚“五查五确保”推进会召开

刘继标出席并讲话 丁福浩主持

本报讯（记者 王艳）11月2日上午，全市脱贫攻坚“五查五确保”推进会召开。会议深入贯彻落实习近平总书记对脱贫攻坚工作重要指示精神，以及中央决战决胜脱贫攻坚座谈会、全省决战决胜脱贫攻坚问题整改暨总攻动员会精神，对“五查五确保”进行再动员、再部署，咬定总攻目标，突出问题导向，加快补齐短板，提升脱贫质量，确保脱贫攻坚圆满收官。

市委书记刘继标出席会议并讲话，市长丁福浩主持会议。李云、牛越丽、岳文华、吴刚、赵锡昌、刘胜利、王少青、路云、刘国连等副厅级以上领导干部在主会场出席会议，副市长马剑平对进一步做好“五查五确保”、高质量打赢脱贫攻坚收官战作出具体安排部署。

会议指出，“五查五确保”是全面总攻的主线，必须盯紧抓牢。省委、省政府提出的“五查五确保”即：查目标任务进度，确保减贫任务全面完成；查疫情灾情影响，确保各类损失有效弥补；查返贫致贫帮扶，确保脱贫成果不断巩固；查短板弱项补齐，确保工作落实精准到位；查风险隐患防控，确保收官进程平稳顺利。这一决

策部署，彰显了扛牢脱贫攻坚责任的高度政治自觉、思想自觉和行动自觉，彰显了对习近平总书记关于扶贫工作重要论述和“两个精准”方略的深刻领悟，彰显了对河南全省情的精准把握，是回应习近平总书记殷切期待答好新时代让中原更加出彩首份重量级合格答卷的有力举措，是河南脱贫攻坚全面总攻的作战图，为我们打赢脱贫攻坚战提供了重要的实践论、重点论和方法论。全市上下必须把“五查五确保”作为全面总攻的主线，盯紧抓牢，增强“四个意识”，做到“两个维护”，切实肩负起打赢脱贫攻坚战的政治责任。

会议强调，“五查五确保”是全面提升的关键，必须扭紧抓实。全市各级各部门要按照省里方案要求，认真梳理目标任务、工作重点和时序进度，摸清问题短板、缺项弱项，走实走密脱贫攻坚的最后“针脚”，切实提高脱贫攻坚的工作精准度、群众满意度、社会认可度、成果真实度，促进脱贫攻坚成效全面提升。在推动问题清零方面，把考核督查、扶贫审计、脱贫攻坚普查等发现的问题整改统筹起来，确保各类问题按期全部清零。在农村人居环境集

中整治月行动为抓手，大打一场农村人居环境的提升仗。在基础设施建设方面，着力解决一些地方设施建设标准不高、养护投入不足的问题，为贫困群众脱贫致富创造更好的条件。在兜底保障方面，持续深化我市探索的“五养模式”，建立长效机制，形成工作合力，确保小康路上不漏一人、不落一人。

会议强调，“五查五确保”是全面胜利的保障，必须逼紧抓严。进一步把铁的纪律立起来，把干的劲头鼓起来，把严的导向树起来。要夯实领导责任，市级领导要坚持靠前指挥，各有关部门要主动担责，各级党委、政府要坚持频道不换、焦点不散、力度不减，进一步汇聚力量、尽锐出战。要执行战时纪律，对工作落实不力、贻误战机、出现严重问题的，严肃追责问责。要关心一线人员，更好地为基层减负增能，让脱贫攻坚一线的同志们心无旁骛打好最后一仗。要统筹考虑脱贫攻坚一线干部的提拔、重用和交流，真正让实干者实惠、让吃苦者吃香，让有为者有位。

会议要求，各级各有关部门要迅速把思想和行动统一到这次会议精神上来，确保高质量打赢打好脱贫攻坚战。要振奋

精神，思想决不能松，在问题整改、质量提升、作风整治上狠下功夫，切实提升脱贫质量，巩固脱贫成果。要鼓足干劲，整改决不能弱，把“五查五确保”作为当前脱贫攻坚的中心工作，把存在的问题和薄弱环节找准、找实、找足，以问题整改的高质量确保脱贫成效的高质量。要决战决胜，作风决不能软，坚决克服“松”“躁”“粗”“虚”等问题，瞄准短板弱项重点突破，不获全胜不收兵，以实际成效向省委、省政府和千万周口人民交上一份满意的答卷。

太康县、鹿邑县、市城乡一体化示范区、市扶贫办、市卫健委分别作大会发言。

会议以视频会议形式召开，各县（市、区）设分会场。②5



扫一扫
看视频

准确把握“确保”二字的千钧重量

本报评论员

确保，顾名思义，即切实保证。在市委、市政府部署工作的语境中，凡以“确保”二字强调的，都是必须不折不扣完成好的重点工作和重大任务，容不得讨价还价，决不能敷衍廷迁。

昨天上午，我市召开脱贫攻坚“五查五确保”推进会。这是继9月上旬全市脱贫攻坚第十九次推进会暨总攻动员会之后，市委、市政府再次对脱贫攻坚工作高质量收官进行高规格的动员部署。大家应该能够明显感觉到，越是到最后关头，查漏补缺的任务就越来越大，对工作标准的要求也越来越高。

什么是“五查五确保”？就是要查目标任务进度，确保减贫任务全面完成；查疫情灾情影响，确保各类损失有效弥

补；查返贫致贫帮扶，确保脱贫成果不断巩固；查短板弱项补齐，确保工作落实精准到位；查风险隐患防控，确保收官进程平稳顺利。“查”是方法手段，“确保”是目的目标。可以说，“五查五确保”提出的明确要求，为我们做好工作盘点、提升攻坚质量、夯实决胜基础提供了思路指引和方法遵循。

今年以来，市委、市政府按照“围绕一个目标、完成两大任务、聚焦三类人群、落实四个不摘”总体思路，坚持疫情防控、脱贫攻坚两场硬仗一起打，咬定目标任务不放松，坚持质量标准不放松，把握时间节点不拖延。总体看，全市脱贫攻坚收官之战打出了总攻态势，“五查五确保”工作取得了阶段性成效，进一步坚定了全市上下决战决胜的必

胜信心。但是，即便是在振臂高呼冲锋总攻的大形势下，仍有一些地方对“五查五确保”工作重视不够、盯得不紧、抓得不牢、推进不力，甚至个别县、乡、村的干部连“五查五确保”是什么、干什么都不知道，这与省、市对“五查五确保”的重视程度极不相符，与当前全面总攻的态势极不适应。

不久前，习近平总书记强调，现在脱贫攻坚到了最后阶段，各级党委和政府部门一定要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，准确把握“确保”二字的千钧重量，不折不扣落实党中央、省委和市委的决策部署，始终保持昂扬斗志、饱满热情、旺盛精力，高质量打好收官战，坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利，向党和人民交出合格答卷。①15



视觉新闻

近年来，我市抓住全省百城建设提质工程的重大机遇，奋力推动中心城区“一年一变样、三年上台阶、五年大发展”。经过全市上下的共同努力，我市的“颜值”在大建设中得到了大提升，市民的幸福感和自豪感明显增强。

记者 宋海转 摄

把每一分扶贫资金都用在刀刃上

记者 徐松 通讯员 刘龙亮

决战贫困，上下同心齐攻坚

在郸城县“1147”合力攻坚领导小组系统中，4个工作组之一就是由常务副县长任组长的涉农资金整合及拟建项目审核组，负责专项扶贫项目的规划、初审和项目实施的监督管理，把每一分扶贫资金都用在刀刃上。

县财政局党组坚持把脱贫攻坚作为当前头等大事来抓，成立以局长张振新为组长、各位党组成员为副组长的领导小组，认真履行财政扶贫工作职责，健全和落实各项工作规则，压紧压实脱

贫攻坚责任链；每周召开党组会研究部署脱贫攻坚工作；成立扶贫项目办，负责扶贫资金使用和监管工作。乡镇财政所充分发挥就近监管作用，严格把关扶贫项目报账资料审核和资金监管，及时足额将扶贫资金拨付到位。财政系统形成上下联动、纵横协调、全力推进的良好局面，充分发挥在脱贫攻坚资金保障中的主导作用。

县脱贫攻坚资金整合组主要领导表示，涉农资金整合，形式上是资金的整合，实质上是任务的整合。一方面，促进整合资金大类间打通、跨类别使用，

另一方面让涉农整合资金进一步聚焦产业扶贫，建立贫困户产业增收长效机制。

（下转第二版）

郸城脱贫攻坚工作志（十三）